主办: 市委宣传部 市委党史研究室 衡阳日报社 责编/李少华 校对/龙师群 版式/陆虹

2016年10月20日 星期四



革命队伍里的"红管家"

与红军队伍里众多 的"红小鬼"不同,资 凤将军参加革命的时候 已经33岁,他怀着革 命理想加入了中国共产 党,加入了中国工农红 军,一直负责经济和供 给方面的工作,他在井 冈山与朱德一块挑粮, 在瑞金跟着毛主席做财 务,转战大江南北,革 命队伍管了一辈子的账, 被大家亲切地称为"红



开国少将资凤故居宅院大门



资 凤

资凤 (1895-1955), 湖南耒阳人, 曾任华东军区后勤部财务部政治委员。荣 获二级八一勋章、二级独立自由勋章、二 级解放勋章。自参加工农革命军起,他长 期从事军队后勤工作,为人民军队的后勤 保障和建设作出了积极贡献。1955年被 授予少将军衔。1955年11月在南京病 逝,终年60岁。

A 为朱德招过兵 给毛主席管过账

三年学徒,后来成为店员。

吏,取消苛捐杂税。资凤受到影 担任了乡农民协会委员长。 1927年"马日事变"后,全省处 入中国共产党。

领南昌起义余部进入湘南地 人的新兵营组建完毕,随后,新 冬已到,战士们仍然穿着单衣。 的模范,号召大家向他学习。

耒阳聂州村一个农民家庭。小 月中旬,当起义军进军耒阳时, 资凤担任团部特务长。 时候上过两年私塾,14岁的时 他和其他共产党员一道,积极 候去父亲朋友的杂货店里当了 发动农军参战。攻克耒阳县城 农群众联合起来打倒贪官污 西培兰斋设立招兵站,资凤因 共和国优秀将领。 上过私塾,能识文断字,又会一 响,积极投身耒阳农民运动,并 些算数知识, 所以被安排管理 合在宁冈、新城、古城一带进行 新兵营的军需工作。

资凤于 1895 年秋出生在 区,发动了著名的湘南起义。2 兵营在江西永新编人红 28 团,

一个又一个热血青年在资 凤面前签下名字,穿过培兰斋 后,工农革命军第四师组建,他的大门,走上革命的道路。这支 在 1926 年大革命高潮中, 加入了工农革命军, 并担任新 充满活力、敢打敢拼的生力军 家乡组织了农民协会,号召工 兵营的军需员。朱德在耒阳城 中,磨炼出了王紫峰、刘显宜等

1928年11月中旬,红军集 冬季训练。由于湘赣两省敌军 新兵招募公告张贴后,来 的严密封锁,井冈山根据地同 于一片白色恐怖,他转人地下 阳城郊的青年农民迅速汇集, 国民党统治区几乎断绝了一切 继续从事革命活动。同年冬,加 甚至还有50多岁的长者和尚 贸易往来,根据地军民生活十 未成年的儿童挤在报名队伍 分困难,一日三餐大多是糙米 1928年1月,朱德、陈毅率中。经过严格筛选,一个300多饭、南瓜汤,有时还吃野菜,严

为了解决吃饭问题,红四军司令部 发起下山挑粮运动,一天要往返50

当时,包括新招募的战士在 内,井冈山的红军队伍大多是十七 八岁的年轻人,只有朱德和资凤两 人的年纪较大。战士们心疼他俩, 不让他俩去挑粮,还偷偷把朱德的 扁担藏了起来。朱德就从老乡那买 了一根碗口粗的毛竹,自己连夜做 了根扁担,还在上面刻了字,这就 是《朱德的扁担》故事的由来。

毛主席在瑞金期间,还曾专门 调资凤去他身边负责财务工作。因 为资凤工作细致,毛主席表扬他是 个"红管家",还赞扬他是财务工作

保护物资不失分毫 坠马受伤仍完成任务

1940年,豫皖苏边区成立财 余元的款子,随司令部行动,单在 淮河就往返四次之多,战斗结束后, 损失。 他负责的款子没有丢失一分一毫。

1945 年 3 月, 因身体不好, 马不停蹄地返回部队。

1947年6月,资凤带着物资由 经委员会,资凤担任金库主任。同 高密县过铁路至胶东。由于情况 年 9 月,他兼任淮北银行副经理。 万分紧急,他骑着马在人流众多 1942年11月,部队遭遇日伪军进的队伍前列指挥,结果不慎从马 攻, 经历了持续 33 天的大扫荡, 上跌落, 断了三根肋骨, 昏迷半 资凤随身携带银行与总金库共百万 天才醒过来。但资凤仍坚持完成 了任务, 所有人员和物资都未遭受

渡江战役胜利后,资凤调入第 三野战军后勤司令部任审计处长。 组织上批准资凤带职休养六个月。 1950 年担任财务政委,直至 1952 年 到了6月,资凤休养还没满期,国 离职休养。1955年,被授予少将军 民党开始向苏中解放区进攻,他又 衔,1955年11月5日,在南京病 故,享年60岁。

B 挑担子上前线 过草地咽皮带

变去,但他一直负责部队的供 名战役。

长征初期,资凤在红四团 纳两人带着几个挑夫,担着四 已与敌人激战多时,快要弹尽粮

凤经历了五次反"围剿",还 支具有光荣传统、战功显赫的 物品,跟在部队后方行动。不想 参加了长征,先后担任过会计 部队,它的前身是国民革命军 到了湖南宜章,出纳开小差跑 在一次战斗中,资凤和出 中。当时,耿彪团长带着战士

从 1930 年到 1937 年,资 担任会计股股长。红四团是一 团的公文箱和手榴弹等三十多担 绝,好在他们及时赶到,不然后 果不堪设想。

在长征途中, 资凤经历过种 股长、经理处处长、出纳股长 第四军叶挺独立团,在长征中 了,人手不够,资凤就和挑夫 种磨难和考验。有一次,在过草 等职。尽管当时的部队番号经 多次担任全军先头部队,打响 们一起挑着担子,克服重重困 地的时候,因为没东西吃,只得 常更换, 职务名称也跟着变来 过四渡赤水、飞夺泸定桥等著 难, 赶到道州将文件和弹药完 煮了自己的半条皮带吃。建国 好无损地送到耿彪团长的手 后,他将那剩下的半条皮带送给 了北京军事博物馆收藏。

不占国家财产 妻儿上交房子

被送养的大儿子。

那是他与妻子郭云的第一个孩 为日伪军猛烈进攻,部队奉命撤退, 汽车送我去卫岗小学, 公共汽车 将孩子送去老乡家寄养。

内的很多人都去世了,孩子是死是 了我们。" 活无人知道,也没有信物可以辨认。 "母亲不愿意多说这件事,只是一想 郭云将居住的小楼上交,带着二 起就流泪。"资凤的二儿子资红南回 女一子搬进一处平房。1985年, 忆,后来他也去泗洪寻访过,但也 郭云去世后,儿女们将那处平房 没有找到自己的大哥, "我的名字 也上交了。" 叫红南,是因为出生那年苏联红军

直到去世前,资凤还有一件心 南下打日本关东军。而我的大哥, 愿未了,那就是没有找回战争期间 父亲和母亲还没来得及给他取名字, 就再也无法相见了。"

父亲去世的时候,资红南才 10 子,1941年出生在泗洪小王庄。因 岁,"礼拜天,父亲坐着5路公共 无法带着五六个月大的婴儿行军。 烧的是柴火,爬不上坡,父亲就 无奈只得在村干部的带领下, 摸黑 和我手拉着手步行去学校。礼拜 四,一辆吉普车来学校接我去医 等打完仗回来,包括村干部在 院,我才知道,父亲已经永远离开

1955年,资凤去世后,妻子

(资料提供:耒阳市史志办)

€ 巧作"无米之炊" 卖马筹钱解困

1938年春,资凤担任新四 在难以为继,他只好去找司令员 以为继了。"

自筹自给,在实践中不断摸索。 红薯干是香肠,清水汤是抗战 彭雪枫一再坚持。

有一次,游击支队的供给实 牌牛奶,可如今,连清水汤也难

军豫皖苏游击支队供给科长。 彭雪枫。资凤说:"司令员,现在

当时豫皖苏边区战斗频繁, 我们只剩下三块多钱了, 伤病 掉与他征战多年的枣红色战马, 上卖。卖马筹来的钱,缓解了 生活艰苦。更由于没有较为巩固 员的药品已经用完,每天每 以解燃眉之急。资凤起初不同 部队的燃眉之急,还救济了 的根据地,想要做好大部队的供 人三分钱的菜金也没有了着 意,说:"这马在打仗时还很有 一些特困群众。卖战马的故事 给工作异常困难,资凤只能依靠 落。战士们先前还开玩笑说 用,我们再想想别的法儿吧。"但 在豫皖苏边区不胫而走,民众将

于是,资凤只好和饲养员一 军"。

起牵着包括枣红马在内的十 彭雪枫思考了一会,决定卖 几匹战马,去书案店的集市 游击支队赞誉为"天下文明第一

